

开栏的话

唱响时代主旋律,传递社会正能量,展示武进好形象。即日起,本报开设“走在前 再出发——武进区融媒体中心走基层镇村行采访行动”栏目,走进各园区、平台、乡镇,展现武进走在前再出发的精神面貌和务实举措;走进村(社区)、田间地头、生产车间,呈现全新生产生活面貌,用激情和脚步行走阳湖大地,用笔触和镜头记录时代脉搏。

全国闻名的“小黄鸭”为何落地“三无村”?

□ 记者 顾枫华 宋祎凡



雅浦港生态缓冲区

1992年,一艘前往美国的货船上,打翻了一个集装箱,无数塑料“小黄鸭”落入海中,开始奇幻漂流。

受到“小黄鸭漂流事件”启发,德盈控股创始人、香港设计师许夏林创作了“小黄鸭”B.Duck的形象,“小黄鸭”也一举成为中国第二大原创IP。

雪堰镇雅浦村,武进区东

南角一个普通村庄。地理位置偏远,几乎没有工业,同时,为保障太湖流域水环境综合治理,推进农业面源污染治理,除了种植一些橘树、桃树外,还清退了养鱼和种藕。多年来,村集体总收入维持在200万元左右。被称为无好位置、无工业、无资金的“三无村”。

谁也想不到,“小黄鸭”

B.Duck偏偏看上了这个村。“这里将建成雅浦民宿项目,引入‘小黄鸭’B.Duck,打造全国唯一的‘小黄鸭’主题特色村。”提及此,雪堰镇雅浦村党总支书记陆育峰的语气里尽是兴奋。

一个“三无村”,为何能获得“小黄鸭”的青睐?在对话过程中,记者发现,“犟头倔脑”发挥了很大作用。

水里“高标准”岸上“下苦功”

“桃树、橘树也有农业污水?”记者提出疑问。

雅浦港生态缓冲区建设示范工程附近,有橘林550亩、桃林700亩、山林800亩。

“种植果树需要使用化肥、农药。在大面积种植的情况下,也会导致氮磷含量超标,水体富营养化,极大增加了蓝藻暴发的概率。”陆育峰说。

农业污水来源分散、时间

随机、空间不确定,只有想办法拦截水流并通过雅浦港生态缓冲区就地处理,才能从根本上改善生态环境。

“雪堰镇现已完成相关区域内的农村生活污水接管20公里,还在持续推进。”钱敏向记者展示检测报告,经过雅浦港生态缓冲区,尾水经处理已稳定达到Ⅲ类水标准,整治提升效果显著。

美丽乡村添景 绿水青山添财

尽管天寒,雅浦港生态缓冲区内依旧白鹭翩跹,时而有村民在廊道漫步,时而有游客拿着相机寻找最佳机位拍照,这里成了大家茶余饭后的“后花园”。

凭着一股蛮劲“误打误撞”,“三无村”走出了乡村振兴的新路子。

“作为B.Duck与乡伴集团在中国乡建领域的首个合作,也是品牌踏足线下度假项目的第一步,我们其实考察了近百个村落。”B.Duck项目负责人刘懿笑言,雅浦村较好地保留了原始自然生态环境,空气优良天数比率超90%,国省考河流断面水质均达Ⅲ类,花草树

木种类丰富,放眼全省,这样的生态质量都是难能可贵的。

在不久的将来,40多间民宿完工,4300平方米的草坪可容纳上百位远道而来的露营爱好者,B.Duck主题亲子度假村也将在江苏范围内强化顶级IP主题乐园的文旅势能,持续向周边赋能,通过“民宿+旅游”“民宿+农业发展”等方式,造福当地村民。

“雅浦十景、雅浦黄酒、雅浦农业,都将乘着旅游业的春风,再次拔节生长。”陆育峰畅想未来,“雅浦板块美丽乡村建设”的细节和轮廓越发清晰,给生活在这方土地的百姓带来一个又一个新期盼。

愿做“亏本”事 清退鱼藕塘

寒风凛冽,行走在毫无遮蔽的雅浦港生态缓冲区,下坠的雪粒砸得脸生疼。距离不远的山坡上,桃树、橘树仍在“蛰伏”,以黑色为背景的画面里,几栋白蓝相间的高楼格外醒目。

2017年,我省出台保护太湖生态新举措,到2020年底前,太湖湖岸3公里缓冲区范围内投饵性常规鱼养殖全部退

出。“我们的脚下,原本是一片藕塘和鱼塘。”陆育峰回忆,过去都认为藕塘与鱼塘具有自净能力,后来才开始重视水产养殖污染的问题。

当退塘成为必然选择,空出的土地要如何利用?2022年5月,雪堰镇投入5000万元,启动雅浦港生态缓冲区建设示范工程,范围以雅浦港为中心,覆盖方圆8公里。

“2023年,缓冲区建设完毕,项目总占地2.5万平方米,包含沉淀池、微生物反应池、饱和流湿地及稳定塘四块区域,主要用于净化周边桃园、橘园尾水。”雪堰镇经济发展局生态环保岗主管钱敏刚介绍,建设内容还包括农村生活污水接管、支浜排口规范化整治、桃园及橘园尾水净化工程、监管平台长效运维等。

记者手记

乡村振兴,各有不同。有的是拼效益,有的是比工业,百村百貌,各显神通。

雪堰镇雅浦村就是凭着一股“犟头倔脑”劲,发挥自身最大优势,把环境做到

最好,最终引来了“小黄鸭”。

看上去是“三无”,实则保持了最好的环境,保留了最好的资源,最终也能什么都有。

走在前 再出发——武进区融媒体中心走基层镇村行采访行动

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

